Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN MATURALNY
W ROKU SZKOLNYM 2015/2016

FORMUELA OD 2015
(,NOWA MATURA”)

BIOLOGIA
POZIOM ROZSZERZONY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZ MBI-R1

MAJ 2016



Pobrano z arkusze24.pl

Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spelniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-3)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. [. Budowa chemiczna organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 1. Zagadnienia ogolne. Zdajacy:
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo- 4) wyjasnia znaczenie wody dla organizmow,
skutkowe [...]. opierajgc si¢ na jej wlasciwosciach fizyczno-
I. Poznanie §wiata organizméw na réoznych | chemicznych.
poziomach organizaciji zycia. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | cztowieka.
i zjawiska biologiczne [...]. 2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczgcych 1) przedstawia mechanizmy [...]
budowy i funkcjonowania organizmu odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
ludzkiego. Zdajacy objasnia parametrow Srodowiska wewnetrznego
funkcjonowanie organizmu ludzkiego na okre§lonym poziomie (wyjasnia regulacje
na roznych poziomach ztozonosci |[...]. stalej temperatury ciata [...]).

Schemat punktowania

3 p.—za wlasciwe przyporzadkowanie wszystkich symboli literowych do trzech zdan
i dokoniczenie wszystkich trzech zdan poprzez poprawne wyjasnienie, w jaki sposob
wybrana wlasciwosé warunkuje funkcjonowanie okre$lonych organizmow.,

2 p. — za wlasciwe przyporzadkowanie i wlasciwe wyjasnienie tylko dwoch odpowiedzi.
1 p. — za wlasciwe przyporzadkowanie i wlasciwe wyjasnienie tylko jednej odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

l. A —umozliwia poruszanie si¢ niektérych gatunkéw owadow po powierzchni wody,

poniewaz:

e powierzchnia wody tworzy btonke, na ktorej utrzymuje si¢ owad.

e dzieki sitom kohezji tworzy si¢ warstwa, po ktorej porusza si¢ lekki owad.

e czasteczki wody na jej powierzchni przyciagaja si¢ na tyle mocno, ze cigzar owada
nie jest w stanie ich rozdzielié.

e na powierzchni wody tworzy si¢ warstwa, ktora nie jest rozrywana przez owada.

e tworzy si¢ btonka powierzchniowa, ktorej oddziatywanie réwnowazy sile ciezkosci
owada.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno w sposob bezposredni lub opisowy odnosi¢ si¢ do wzajemnego
oddzialywania owada i blonki powierzchniowej, a w konsekwencji rownowazenia sily
cigzkosci owada.

Nie uznaje sie wyjasnienia, w ktorym jest podana tvlko przyczyna zjawiska, czyli powstanie
blonki powierzchniowej, ale brakuje opisu mechanizmu zjawiska, a wigec wzajemnego
oddzialywania cial, np.:

A —umozliwia poruszanie si¢ niektorych gatunkow owadow po powierzchni wody, poniewaz
., powierzchnia wody tworzy blonke, na ktorej porusza si¢ owad” (tautologia).
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2. C —umozliwia przetrwanie ryb stodkowodnych podczas zimy przy dnie zamarzajgcych

zbiornikow, poniewaz:

e l6d ma mniejsza gestos¢ niz woda, dlatego utrzymuje si¢ na powierzchni, a potozone
glebiej warstwy wody (odizolowane sg od powietrza atmosferycznego i dzigki temu) nie
zamarzaja.

e lod znajdujacy sie na powierzchni wody izoluje glebsze, cieplejsze warstwy wody od
zimnego powietrza.

e woda o najwickszej gestosci opada na dno zbiornika i nie wychtadza sig.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno bezposrednio lub posrednio odwolywac sie do gradientu temperatury
wody w  zbiorniku, dzieki ktoremu najglebsze warstwy wody sq izolowane
od wplywu niskich temperatur.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych znajduje si¢ jedynie stwierdzenie, zZe na dnie zbiornika
woda jest najcieplejsza lub Ze jest woda o temperaturze 4 °C.

3. B—umozliwia pozbywanie si¢ nadmiaru ciepta z organizmu czlowieka podczas pocenia
si¢, poniewaz:

e w trakcie parowania woda zawarta w pocie pochtania ciepto (z organizmu), co pozwala
na obnizenie temperatury ciata.

e aby rozerwa¢ wigzania wodorowe, potrzebna jest duza ilos¢ ciepla odbieranego
Z organizmu.

Uwaga:

Wyjasnienie powinno bezposrednio lub opisowo odnosic si¢ do odbierania ciepta z organizmu
podczas parowania (wody z) potu.

Zadanie 2. (0-3)

2.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. II. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | Zdajacy:
[...], formuluje i przedstawia opinie 4) opisuje budowe i funkcje mitochondriéw
zwigzane z omawianymi zagadnieniami [...], podaje argumenty na rzecz ich
biologicznymi, dobierajgc racjonalne endosymbiotycznego pochodzenia.
argumenty.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe uzasadnienie, odnoszace si¢ do widocznego na schemacie kodowania
czesci biatek budujacych syntaze ATP przez geny wystepujace w DNA jadrowym lub
w DNA mitochondrialnym.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

Mitochondria sg organellami potautonomicznymi, poniewaz:

e pomimo wlasnego DNA i obecnosci rybosomoéw, czes¢ bialek budujgcych syntaze ATP
jest kodowana poza genomem mitochondrialnym (przez genom jadrowy i syntetyzowana
jest w cytoplazmie).

e czesc bialek tego kompleksu enzymatycznego jest syntezowana w cytoplazmie.

o tylko cz¢s$¢ biatek budujacych syntazg ATP jest kodowana przez genom mitochondrialny.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi ogolnych, nieodnoszgcych sie do syntazy ATP, a podajgcych
Jjedynie definicje organellow polautonomicznych.

2.2.(0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.

na roznych poziomach organizaciji zycia. Zdajacy:

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 4) opisuje budowg i funkcje mitochondriow

procesy [...] biologiczne, przedstawia [-.-]

zwigzki miedzy struktura a funkcjg na [1I. Metabolizm.

roznych poziomach organizaciji 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy:

zycia[...]. 3) opisuje na podstawie schematu przebieg |[...]
tancucha oddechowego; podaje miejsce
zachodzenia tych procesow w komorce
4) wyjasnia [...] mechanizm syntezy ATP,

Schemat punktowania

1 p.—za wskazanie blony wewnetrznej jako miejsca lokalizacji aktywnej syntazy ATP
w mitochondrium.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
C
2.3.(0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie Swiata organizmow III. Metabolizm.
na roznych poziomach organizacji zycia. 3. Oddychanie wewnatrzkomorkowe. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 4) wyjasnia zasad¢ dzialania tanicucha
procesy [...] biologiczne. oddechowego i mechanizm syntezy ATP.

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informac;ji [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podkreslenie trzech wlasciwych okreslen.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie

Przez kanal utworzony z podjednostek syntazy ATP (elektrony / protony) powracaja
do (matriks / przestrzeni miedzyblonowej). Ich przeplyw przez kanal syntazy ATP umozliwia
przytaczenie reszty fosforanowej do (47P / ADP).

Zadanie 3. (0-2)
3.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty,

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy
odczytuje, selekcjonuje, porownuje

i przetwarza informacje.

I1I. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy:

1) podaje charakterystyczne cechy budowy
enzymu biatkowego

4) podaje przyktady réznych sposobow
regulacji aktywnosci enzymow w komorce
(inhibicja kompetycyjna i niekompetycyjna
[...].

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie inhibicji kompetycyjnej oraz uzasadnienie, uwzgledniajace bezposrednio
lub posrednio konkurencje dwaéch substratow o centrum aktywne enzymu.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A
Przyktadowe uzasadnienie:

e Poniewaz metanol i etanol konkurujg o centrum aktywne tego enzymu.
e Oba alkohole majg podobng budowe i przylaczaja si¢ do centrum aktywnego
dehydrogenazy alkoholowej, ktéra katalizuje ich utlenianie.

3.2. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegoélowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie
zZwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego
na réznych poziomach ztozonosci [...].
I. Poznanie swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

II1. Metabolizm.

1. Enzymy. Zdajacy:

2) opisuje przebieg katalizy enzymatyczne;j
3) [...] okresla czynniki warunkujace ich
aktywnosS¢ ([...] obecno$¢ inhibitorow [...]).
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Schemat punktowania

l p.—za poprawng odpowiedZ, odnoszgcg si¢ do Ilaczenia si¢ etanolu z enzymem
i ograniczenia utleniania lub spowolnienia metabolizmu metanolu, i w konsekwencji
powstawania mniejszej ilosci toksycznych produktow jego rozktadu.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e C(Czasteczki etanolu taczace si¢ z dehydrogenaza alkoholowg zmniejszaja mozliwos¢
przylaczenia do niego metanolu, ograniczajac w ten sposob ilo§¢ powstajacych
szkodliwych produktow utleniania metanolu.

e Po spozyciu etanolu zmniejsza si¢ tempo wytwarzania silnie toksycznego aldehydu

i kwasu mrowkowego, gdyz czasteczki etanolu tacza si¢ z dehydrogenaza alkoholows,
ograniczajgc przylgczanie sie metanolu.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi zawierajgcych blgd merytoryczny polegajqcy na stwierdzeniu,
ze w ogole nie bedzie powstawal aldehyd / kwas mrowkowy.

Z odpowiedzi zdajgcego powinno wynikac, ze rozumie ilosciowy charakter tego procesu —
zmniejsza sie jedynie tempo katalizy metanolu, ale ona nie ustaje.

Uwaga ta nie odnosi si¢ do zadania 3.1, czyli uzasadnienia wyboru inhibicji.

Zadanie 4. (0-3)
4.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizméw na roznych | I. Budowa chemiczna organizmow.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] 3. Lipidy. Zdajacy:

opisuje organizmy [...], przedstawia zwiazki | 2) rozr6znia lipidy (fosfolipidy [...]), podaje
migdzy struktura a funkcja [...]. ich wtasciwosci [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie
zZwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy: odczytuje,
[...]1 przetwarza informacje [...].

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie czesci fosfolipidu oznaczonej numerem 1 i uzasadnienie odnoszace si¢
do hydrofilowego charakteru tej czesci, wynikajacego z jej polozenia w roztworze
wodnym.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
Czes¢ fosfolipidu oznaczona numerem 1 ma charakter hydrofilowy, poniewaz:

e czasteczki fosfolipidow uktadajg sie gtowkami w strong roztworu wodnego otaczajgcego
liposom i wystepujacego wewnatrz liposomu.

e ta cze$¢ ma bezposredni kontakt z roztworem wodnym.

4.2. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie II. Budowa i funkcjonowanie komérki.
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | Zdajacy:
[...]1 przetwarza informacje pozyskane 2) opisuje blony komorki, wskazujgc
z roznorodnych zrodet. na zwiazek miedzy budowa a funkcja petniong

I. Poznanie §wiata organizméw na réznych | przez btony.
poziomach organizaciji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
struktura a funkcja na réznych poziomach
organizacji zycia [...].

Schemat punktowania
1 p. — za okreslenie, ze liposomy i blona komorkowa zbudowane sa z fosfolipidow.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

¢ Blona komodrkowa i liposomy zbudowane sg z dwuwarstwy fosfolipidowe;.

e Liposomy i btona komorkowa maja podobng budowg, gdyz obie te struktury zbudowane sa
z fosfolipidow.

e Zarowno liposom, jak i blona komodrkowa, sktadajg si¢ z dwoch warstw fosfolipidow,
ktérych hydrofilowe glowki sa zwrécone na zewnatrz, a hydrofobowe ogonki — do
wewnatrz.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych si¢ jedynie do wlasciwosci tych struktur,
np. polplynnosci lub odnoszqcych sie do zawartosci lipidow.

4.3. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje | Zdajacy:
[...] wyja$nia zalezno$ci przyczynowo- 2) opisuje blony komorki, wskazujac
skutkowe [...]. na zwiazek miedzy budowa a funkcja petniong
I. Poznanie $wiata organizmow przez blony.

na roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia zwiazki miedzy
strukturg a funkcja na r6znych poziomach
organizacji zycia [...].
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Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie uwzgledniajace jednoczes$nie przyczyne, czyli wprowadzenie czasteczek
sygnatowych, mechanizm, czyli interakcje receptorow i czasteczek sygnatowych,
tj. taczenie si¢ liposomow z okreslonymi receptorami i skutek, czyli wigksze st¢zenie
leku w okreslonych tkankach i narzadach lub docieranie leku do okreslonych komorek

(na ktore skierowana jest terapia).

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Wprowadzenie czasteczek sygnalowych do btony liposomu spowoduje, ze lek:

e bedzie osiagal wigksze st¢zenie w tych tkankach lub narzadach, ktorych komorki maja
receptory rozpoznajace te czasteczki.

e bedzie docieral do konkretnych tkanek lub narzadow, ktorych komorki maja receptory
rozpoznajace te czasteczki.

e bedzie docierat jedynie do komorek, ktére majg by¢ poddane terapii, dzigki obecnosci
w nich receptorow rozpoznajacych czasteczki sygnatowe,

Uwaga:
Nie uznaje si¢ odpowiedzi bedgcych jedynie parafrazg informacji z tekstu, np. ,,Lek bedzie
docieral do komorek posiadajgcych receptory”.

Zadanie 5. (0-2)

5.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe
II1. Pogtebienie znajomos$ci metodyki IV. Przeglad réznorodno$ci organizmow.
badan biologicznych. Zdajacy [...] 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
formutuje problemy badawcze [...], okresla | i organow. Zdajacy:
warunki do§wiadczenia [...]. 4) opisuje modyfikacje organow roslin

I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | (korzeni, lisci, todygi) jako adaptacje
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] do bytowania w okreslonych warunkach
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy srodowiska.

organizmem a $rodowiskiem [...].

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie prawidlowego problemu badawczego uwzglgdniajgcego wielkos¢ lub
dhlugos¢ 1 szerokos¢ lisci bzu czarmmego i warunki obserwacji, tzn. rOznice
w nastonecznieniu miedzy stanowiskami.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Czy wielkos$¢ lisci bzu czarnego zalezy od nastonecznienia?

e  Wplyw stopnia zacienienia na dlugos$c i szerokos¢ lisci bzu czarnego.
e Czy ilo$¢ swiatta ma wplyw na wymiary lisci bzu czarnego?

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie tylko do jednego wymiaru liscia.

Dopuszcza si¢ sformulowanie problemu badawczego bez podania nazwy gatunku, poniewaz
problem badawczy moze miec bardziej ogolny charakter niz hipoteza, ktora jest testowana.
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5.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

I1I. Poglebienie znajomos$ci metodyki IV. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
badan biologicznych, Zdajacy [...] 6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek
formutuje wnioski z przeprowadzonych i organow. Zdajacy:
obserwacji i doswiadczen. 4) opisuje modyfikacje organow roslin
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | (korzeni, lisci, todygi) jako adaptacje
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] do bytowania w okreslonych warunkach
przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy | Srodowiska.
organizmem a Srodowiskiem [...].

Schemat punktowania

1 p. — za sformutowanie prawidtowego wniosku odnoszacego si¢ do wynikow obserwacii lisci
badanego gatunku na obu stanowiskach lub ogoélnego wptywu nastonecznienia
na wielkos$¢ lisci bzu czarnego.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie speia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Bez czarny rosngcy na stanowisku nastlonecznionym wytwarza mniejsze liScie niz rosnacy
na stanowisku zacienionym.

e Stopien nastonecznienia wptywa na wielkos$¢ lisci badanego gatunku.

Uwaga:

Nie uznaje sie wnioskow, w ktorych jest sformulowana ogolna monotoniczna zaleznosc
miedzy natezeniem Swiatla i wielkosciq lisci, np. ,,Im wigcej swiatta, tym mniejsze liscie bzu
czarnego”.

Wniosek powinien odnosic¢ si¢ do badanego gatunku. Dopuszcza sie brak podania nazwy
we wniosku, jezeli zostala ona podana w poprawnie sformutowanym problemie badawczym.

Uwaga do zadan 5.1 5.2: Nazwa ,,bez czarny” powinna si¢ pojawic¢ przyvnajmniej raz: albo
w poprawnie sformufowanym problemie badawczym, albo we wniosku.

Zadanie 6. (0-3)

6.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I1I. Poglebienie znajomos$ci metodyki badan | IV. Przeglad réznorodno$ci organizmow.
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje 9. Roéliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
problemy badawcze [...]. 2) przedstawia rol¢ hormonow roslinnych

I. Poznanie §wiata organizmé6w na roznych | w funkcjonowaniu rosliny [...].
poziomach organizaciji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne.

Schemat punktowania

1 p.—za sformutowanie poprawnego problemu badawczego, uwzgledniajacego wplyw
stezenia auksyny / auksyn na wzrost (wydluzeniowy) epikotyla.

0 p. — za odpowiedz, ktéra nie speia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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e Wplyw réznych stgzen IAA na wzrost wydtuzeniowy komorek epikotyla siewek grochu.
o Wplyw roéznych stezen auksyny na przyrost dhugosci epikotyla.

e Jak stezenie auksyny wplywa na wzrost wydtuzeniowy epikotyla?

e Czy wzrost wydtuzeniowy epikotyla siewek grochu zalezy od stgzenia IAA?

Uwaga:

Problem badawczy nie moze odnosi¢ sie wylgcznie do diugosci epikotyla, ale powinien

odnosic si¢ do przvrostu jego dlugosci.

6.2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I11. Poglebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych. Zdajacy [...]
formutuje problemy badawcze [...],
okresla warunki doswiadczenia [...],
formutuje wnioski z przeprowadzonych
obserwacji i doswiadczen.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] 1 przetwarza informacje.

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organéw. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych (tworczej [...])
3) analizuje budowe anatomiczng organéw
roslinnych: pierwotna [...], budowe [...] todygi
ro$liny dwulisciennej [...].

9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
2) przedstawia rolg¢ hormonéw roslinnych
w funkcjonowaniu roéliny [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng trzech stwierdzef dotyczacych wynikoéw doswiadczenia.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
l.-P, 2.-P, 3.—F

6.3. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

I1I. Poglebienie znajomosci metodyki badan
biologicznych. Zdajacy [...] formutuje
whioski z przeprowadzonych obserwacji

i doswiadczen.

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
skutkowe [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia.

[...] biologiczne.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy

IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
6. Rosliny — budowa i funkcje tkanek

i organow. Zdajacy:

1) przedstawia charakterystyczne cechy
budowy tkanek roslinnych (tworczej [...])
3) analizuje budowg anatomiczng organow
roélinnych: pierwotng [...] todygi rosliny
dwuli$ciennej [...].

9. Rosliny — reakcja na bodzce. Zdajacy:
2) przedstawia role¢ hormonow ro$linnych
w funkcjonowaniu rosliny [...].
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Schemat punktowania

1 p.—za poprawne podanie przyczyny wydluzenia si¢ epikotyli w probie kontrolnej,
uwzgledniajace dzialanie (naturalnych) auksyn wystepujacych w komorkach
fragmentow epikotyla lub w wyniku osmotycznego naptywu wody (z hipotonicznego
srodowiska).

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e W tkankach epikotyla wystepowaty auksyny (wytworzone w stozku wzrostu siewki).

e Komorki epikotyla wydtuzyty sie pod wplywem osmotycznego naptywu do nich wody
z hipotonicznego srodowiska.

Zadanie 7. (0-3)

7.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.
na réznych poziomach organizacji Zycia. 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:
Zdajacy opisuje, organizmy, przedstawia | 2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
i wyjasnia procesy i zjawiska [...].
biologiczne [...]. 3) przedstawia powstawanie gametofitow
meskiego i zefiskiego [...].

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe przyporzadkowanie wszystkich oznaczen literowych do trzech struktur.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

1. Elementy okwiatu: Ai B

2. Struktura, w ktorej powstajg mikrospory: C

3. Struktura, z ktorej powstaje owocnia: D (odpowied? dopuszczalna D+E)

Uwaga:

Przyporzgdkowanie wigkszej, niz wlasciwa, liczby oznaczen literowych do danej struktury jest
traktowane jako przyporzgdkowanie nieprawidlowe (za wyjgtkiem sytuacji dopuszczonej
w odpowiedzi 3.).

7.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | IV. Przeglad r6znorodnosci organizmow.
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy opisuje | 8. Roéliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:
[...] organizmy, przedstawia i wyjasnia 2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
procesy i zjawiska biologiczne [...]. przedstawia jej roznorodnosc [...].
V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty |[...].
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Schemat punktowania

1 p. —za okreslenie, ze jest to kwiat obuplciowy, i poprawne uzasadnienie odnoszgce si¢
do obecnosci stupka / zalgzni i precikow.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie
Jest to kwiat obuplciowy, poniewaz ma stupek (zenski organ plciowy) i preciki (meskie
organy plciowe).

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszgcych sie do powstawania plemnikow / gamet meskich.

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcych sie do ogolnej definicji obuplciowosci (tautologia)
lub nieuwzgledniajgcych cech budowy kwiatu widocznych na rysunku, np. ,.Jest to kwiat
obuplciowy, poniewaz wytwarza zarowno mikrospory, jak i makrospory”.

Nie uznaje sie, zamiast podania nazw organow rozpoznanych na rysunku kwiatu, podania ich
oznaczen literowych.

7.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Zdajacy objasnia i komentuje IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
informacje, [...] wyjasnia zaleznosci 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe, [...]. 2) opisuje budowe kwiatu okrytonasiennych,
I. Poznanie §wiata organizméw na roznych | przedstawia jej réznorodnoséé i wykazuje,
poziomach organizacji zycia. ze jest ona zwigzana ze sposobami zapylania.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne,
przedstawia zwigzki miedzy strukturg
a funkcja na ré6znych poziomach
organizacji zycia [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie zawierajace jednoczeSnie przyczyne, czyli zapylanie kwiatow
przez owady / zwierzg¢ta, mechanizm, czyli przywabianie owadoéw barwa i zapachem
oraz skutek, czyli przyczepianie si¢ lepkiego pytku do ciala zapylacza i przeniesienie
pytku na inng rosling,

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e Barwne i pachngce kwiaty przywabiaja owady, a lepki pylek przyczepia si¢ do ich ciata
1 moze by¢ przeniesiony na stupek kwiatu innej rosliny.

e Jest to przystosowanie do zapylania przez zwierz¢ta — zapach i barwa je przywabiaja,
a lepki pylek przyczepia si¢ do ich ciala i jest przenoszony na inne kwiaty.
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Wymagania ogdlne

Wymagania szczegéolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne [...].

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy: objasnia i komentuje informacje
[...]

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje.

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

7) podaje przyktady regulacji hormonalne;j
u zwierzat na przyktadzie przeobrazenia

u owadow.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace umozliwienie zajScia przepoczwarczenia
(metamorfozy) spowodowanego obnizeniem si¢ poziomu hormonu juwenilnego.
0 p. — za odpowiedz, ktéra nie spelia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e Obnizenie produkcji
w poczwarke / przepoczwarczenie.

hormonu juwenilnego umozliwia przeksztalcenie

sig larwy

e Obnizenie poziomu hormonu juwenilnego (w hemolimfie) rozpoczyna przeobrazenie.

8.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegdélowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznoéci przyczynowo-
skutkowe [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy
opisuje [...] organizmy, przedstawia

i wyjasnia procesy i zjawiska

biologiczne [...].

IV. Przeglad roznorodnosSci organizmow.,
13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje r6znych
czynnosci zyciowych., Zdajacy:

7) podaje przyktady regulacji hormonalnej
u zwierzat na przyktadzie przeobrazenia

u owadow.,

VII. Ekologia.

3. Zalezno$ci migdzygatunkowe. Zdajacy:
6) przedstawia skutki presji populacji
zjadajacego (drapieznika, roslinozercy lub
pasozyta) na populacj¢ zjadanego [...].

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie odnoszace si¢ do zaburzenia rozwoju albo wzrostu owadow zywigcych
si¢ tg rosling, co skutkuje spadkiem ich liczebnosci lub zmniejszeniem intensywnos$ci
zerowania albo strat rosliny zwigzanych z ich Zerowaniem.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

Substancje podobne do ekdyzonu produkowane przez rosliny:
e zaburzajg metamorfoze zerujacych na niej owadow, co zmniejsza ich liczebnos$¢.
e powodujg wczesniejsze przepoczwarczenie si¢, co ogranicza zerowanie larw na ro§linach.
e powoduja, ze larwy zjadajacych je owadow zbyt wczesnie rozpoczynaja metamorfoze

i nie s3 w stanie przeobrazi¢ si¢ w imago, co ogranicza straty rosliny.

Zadanie 9. (0-3)
9.1. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
skutkowe [...], formutuje i przedstawia
opinie Zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajgc
racjonalne argumenty.

I. Poznanie Swiata organizmow

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
12. Zwierzeta krggowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne ryb,
[...] W powigzaniu ze Srodowiskiem

i trybem zycia

2) opisuje przebieg czynnosci Zyciowych,
w tym rozmnazanie si€ 1 rozwoj grup
wymienionych w pkt.1.

na roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne [...], przedstawia
i wyjasnia zaleznosci mi¢dzy organizmem
a Srodowiskiem [...].

IV Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacije [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajgce jednoczesnie przyczyne, czyli zmiennos¢
warunkow zycia karasia dziko zyjacego i state warunki zycia karasia hodowanego
w akwarium, mechanizm, czyli powstawanie pierScieni przyrostu w warunkach stabego
wzrostu podczas zimy, i skutek, czyli obecnos$¢ linii przyrostu na luskach lub ich brak
w zaleznos$ci od warunkow srodowiska / temperatury / pory roku.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

e Kara$ Zyjacy w stawie rosnie wolniej zimg, wigc linie przyrostu na jego tuskach sa w tym
okresie bardziej zaggszczone, co utatwia identyfikacje przyrostow rocznych i obliczenie
wieku, natomiast w_akwarium ryby majg przez caly czas takie same warunki i linie
przyrostu sg rownomierne, co uniemozliwia obliczenie wieku ryby.

e  Mozna okresli¢ przyblizony wiek karasia Zzyjacego w stawie, gdyz zima obniza si¢ tempo
jego metabolizmu i na tuskach zaggszczajg si¢ pierScienie przyrostu, natomiast karas
zyjacy w akwarium ma state warunki i na jego luskach nie ma takich zaggszczen
pierscieni, umozliwiajacych obliczenie jego wieku.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegdlowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
formutuje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty [...].

IV Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje.

I. Poznanie Swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy opisuje [...] organizmy [...],
przedstawia i wyjasnia procesy
biologiczne [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne ryb [...].

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje¢ roznych czynnosci
zyciowych. Zdajacy:

2) opisuje roézne rodzaje powtok ciata zwierzat.

Schemat punktowania

1 p. —za wskazanie rysunku A i wtasciwe uzasadnienie uwzgledniajgce pochodzenie husek

jako wytworow skory wlasciwe;.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Budowe skory ryb przedstawiono na rysunku A, poniewaz tuski ryb sa wytworem skory

wlasciwej.

9.3. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie

do przedstawionych informacji [...].
I. Poznanie Swiata organizmow

na roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyja$nia
procesy [...] biologiczne [...],
przedstawia zwigzki migdzy struktura
a funkcja na réznych poziomach
organizacji zycia, [...].

IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.

12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne [...]
gadow, ptakow [...].

13. Poréwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacj¢ roznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

2) opisuje rézne rodzaje powlok ciata zwierzat.
X. Ewolucja.

5. Pochodzenie i rozwoj zycia na Ziemi. Zdajacy:
3) [...] podaje przyktady konwergencji

i dywergencji; identyfikuje konwergencje

i dywergencje na podstawie [...] rysunku,
opisu [...].

Schemat punktowania

1 p. — za znaczenie wlasSciwego dokonczenia zdania (B) i poprawnego jego uzasadnienia (3).
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B3
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10.1. (0-1)
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie Swiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne; [...].
przedstawia zwigzki migdzy struktura

a funkcja na r6znych poziomach
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci migdzy organizmem

a srodowiskiem [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne ryb [...],
ptakow [...] w powigzaniu ze Srodowiskiem

i trybem zycia.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie wtasciwej wspolnej i widocznej na rysunkach cechy budowy ciata ryby
i ptaka, bedacej przystosowaniem do zmniejszania oporu osrodka podczas poruszania

si¢ tych zwierzat.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e oplywowy ksztalt ciala (dopuszczalne: obly ksztalt ciata lub hydrodynamiczny u ryby

a acrodynamiczny u ptaka)
e wrzecionowaty ksztalt ciata
e dachéwkowato utozone tuski i piora
e  zaostrzony przod ciata

10.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
skutkowe, [...] formuluje i przedstawia
opinie Zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia zwigzki miedzy struktura

a funkcja na roznych poziomach
organizacji zycia, przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci miedzy organizmem

a Srodowiskiem [...].

IV. Przeglad roznorodnosci organizmow.

12. Zwierzeta kregowe. Zdajacy:

1) wymienia cechy charakterystyczne ryb [...],
ptakow [...] w powigzaniu ze srodowiskiem

i trybem zycia.

13. Porownanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje réznych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

4) wymienia rodzaje zmystow wystepujace

u zwierzat, wymienia odbierane bodzce,
okresla odbierajace je receptory i przedstawia
ich funkcje.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie przyczyny zatrzymywania si¢ ryb si¢ przed Scianami
akwarium, uwzgledniajace obecnosé linii nabocznej i jej funkcje zwigzang z odbiorem
zmiany ruchéw wody spowodowanych przeszkoda lub fal odbitych od przeszkody.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e Ryby majg lini¢ naboczng, ktora odbiera informacje ze $rodowiska dotyczace ruchow
wody i pozwala im wyczu¢ niewidzialng przeszkode ze wzgledu na odbitg od niej fale.

e Linia naboczna ryb odbiera informacje o zmieniajgcym si¢ w poblizu szyby ci$nieniu
wody, dlatego ryby ja omijaja.

Zadanie 11. (0-3)

11.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu czlowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 8. Uktad wydalniczy. Zdajacy:
funkcjonowanie organizmu ludzkiego 1) [...] wymienia substancje, ktore sa
na roznych poziomach ztozonosci [...]. wydalane z organizmu czlowieka.
I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizaciji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia [...] procesy [...] biologiczne.

Schemat punktowania

1 p. — za podanie mocznika jako glownego produktu azotowej przemiany materii wydalanego
z organizmu czlowieka.

0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

mocznik

Uwaga:
Uznaje sie nastepujgce alternatywne nazwy mocznika: diaminometanal, diamid kwasu
weglowego, karbamid.

11.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegoélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. [1I. Metabolizm.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | 2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 5) wskazuje substraty i produkty gtéwnych
skutkowe, [...], formutuje i przedstawia szlakow i cykli metabolicznych (]...] cykl
opinie zwigzane zZ omawianymi mocznikowy).
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
racjonalne argumenty. czlowieka.
II. Poglebienie wiadomosci dotyczacych 8. Uktad wydalniczy. Zdajacy:
budowy i funkcjonowania organizmu 1) wyjasnia istote procesu wydalania oraz
ludzkiego. Zdajacy objasnia wymienia substancje, ktore sg wydalane
funkcjonowanie organizmu ludzkiego z organizmu cztowieka.
na roznych poziomach ztozonosci [...].
I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.
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Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie, odnoszace si¢ do toksyczno$ci amoniaku i lokalizacji
w watrobie procesu (cyklu mocznikowego / ornitynowego), w ktorym powstaje
z amoniaku mocznik, co minimalizuje szkodliwy wptyw amoniaku na organizm.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Amoniak jest zwigzkiem bardzo toksycznym dla organizmu, dlatego odlgczanie grup
amidowych od glutaminy zachodzi dopiero w watrobie, poniewaz tam zachodzi proces
przeksztalcania amoniaku w mniej toksyczny mocznik.

11.3. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 13. Poréwnanie struktur zwierzat
[...], wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- odpowiedzialnych za realizacje r6znych
skutkowe, formuluje i przedstawia opinie | czynnosci zyciowych. Zdajacy:
zwigzane z omawianymi zagadnieniami 14) wyjasnia istot¢ procesu wydalania oraz
biologicznymi, dobierajac racjonalne wskazuje substancje, ktore s wydalane
argumenty. z organizmow roznych zwierzat,
I. Poznanie $wiata organizmow na réznych | w powigzaniu ze Srodowiskiem ich zycia.
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne.

Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe wyjasnienie, odnoszace si¢ do mozliwosci wydalania (na biezaco)
amoniaku wraz z usuwang z organizmu wodg, naptywajaca (w duzej ilosci) do ciata ryb
stodkowodnych ze srodowiska na drodze osmozy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e W organizmach ryb stodkowodnych toksyczny amoniak nie osigga wysokich stezen,
poniewaz jest wydalany z organizmu wraz z woda osmotycznie naplywajaca
ze Srodowiska.

e Ryby stodkowodne wydalaja amoniak jako ostateczny produkt azotowej przemiany
materii, poniewaz moga go na biezaco usuwac z organizmu razem z nadmiarem wody,
ktora napltywa nieustannie do ich organizmu z hipotonicznego srodowiska.

e Ryby stodkowodne zyja w Srodowisku hipotonicznym w stosunku do plynéw
ustrojowych ich organizmu, wigc woda stale napltywa do ich ciala. Nadmiar wody
usuwany jest z organizmu, a wraz z nig amoniak.

Uwaga:
Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcej sig jedynie do rozpuszczania si¢ amoniaku w wodzie.
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Zadanie 12. (0-2)

12.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy objasnia i komentuje informacije, czlowieka.
[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo- 3. Uktad ruchu. Zdajacy:
skutkowe [...], formutuje i przedstawia 1) analizuje budowg szkieletu czlowieka.

opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.,

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego

na réznych poziomach ztozonosci;
dostrzega zwigzki miedzy struktura

a funkcja na kazdym z tych poziomow.

Schemat punktowania

1 p. —za prawidtowe wykazanie zwigzku masywnej budowy kregow ledzwiowych z ich
funkcja odnoszace si¢ do najwigkszego obcigzenia odcinka ledzwiowego,
wynikajacego z dzwigania masy gornej czesci ciala lub utrzymywania wyprostowane;j
postawy.

0 p. — za odpowiedz, ktdra nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Kregi z odcinka ledZzwiowego maja najbardziej masywng budowe, poniewaz na tym odcinku
kregostupa wystepuje najwigksze obcigzenie zwigzane z utrzymaniem:

e wyprostowanej postawy ciata.

e masy / cigzaru gornej czesci ciata.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszgcej sie do utrzymywania masy calego ciala lub tylko
elementow szkieletu znajdujgcych sie powyzej tych kregow.

12.2. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, [...] | czlowieka.
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe, | 3. Uktad ruchu. Zdajacy:
[...] formuluje i przedstawia opinie zwigzane 1) analizuje budowe szkieletu cztowieka
z omawianymi zagadnieniami biologicznymi, | 2) analizuje budowg roznych polgczen

dobierajgc racjonalne argumenty. kosci (stawy, szwy, chrzastkozrosty) pod
I1. Poglebienie wiadomosci dotyczgcych wzgledem petnionej funkcji oraz wymienia
budowy i funkcjonowania organizmu ich przyklady.

ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci; dostrzega zwigzki miedzy
strukturg a funkcja na kazdym z tych
poziomow.
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Schemat punktowania

1 p.—za prawidlowe okreslenie przyczyny braku krazka miedzykregowego pomigdzy
kregiem szczytowym i obrotowym uwzgledniajace funkcje ruchowa tych kregow,
tj. zwigzang z umozliwianiem ruchow gltowy.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Brak krazka mig¢dzykrggowego pomig¢dzy kregiem szczytowym (atlasem) i obrotowym
(obrotnikiem) wynika z tego, ze:

e atlasi obrotnik tworza polaczenie ruchome umozliwiajace przeczace ruchy gtowy.

e kreg szczytowy i obrotowy potaczone sg stawem (szczytowo-) obrotowym o duzej
ruchomosci.

e atlas musi §lizgac si¢ po obrotniku podczas poruszania gtowa na boki.

e gdyby byl tam krazek miedzykregowy, to ograniczatby ruchy glowy, za ktore
odpowiadajg te kregi.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcej si¢ jedynie do potakujgcych ruchow glowy.

Zadanie 13. (0-3)
13.1. (0-1)
Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informacji [...].

IV Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza, informacje [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

3) przedstawia mechanizm wymiany gazowej
w tkankach i w ptucach [...]

4) okresla role krwi w transporcie tlenu

i dwutlenku wegla.

Schemat punktowania

1 p. — za podkreslenie w zdaniu dwoch prawidtowych okreslen.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

W sytuacji obnizenia si¢ pH osocza krwi, (zwigeksza si¢ / zmniejsza si¢) powinowactwo

hemoglobiny do tlenu,

(latwiej / trudniej) odtaczany od jej czasteczki.

13.2. (0-1)

co powoduje,

ze tlen przylagczony do hemoglobiny jest

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
[...], wyjasnia zaleznosci przyczynowo-
skutkowe [...], formutuje i przedstawia
opinie zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac

I1I. Metabolizm.

2. Ogolne zasady metabolizmu. Zdajacy:
5) wskazuje substraty i produkty gtownych
szlakow i cykli metabolicznych [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.
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racjonalne argumenty.

IT Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach

3. Uktad ruchu. Zdajacy:

7) analizuje procesy pozyskiwania energii

w migsniach ([...] oddychanie tlenowe) [...].
5. Uktad oddechowy. Zdajacy:

3) przedstawia mechanizm wymiany gazowej

w tkankach i w plucach [...]
4) okresla role krwi w transporcie tlenu
i dwutlenku wegla.

ztozonosci [...].

Schemat punktowania

1 p.—za prawidtlowe wyjasnienie, uwzgledniajagce zwigzek przyczynowo-skutkowy, tzn.
przyczyng, czyli wytwarzanie duzych ilosci CO2 w intensywnie pracujgcych tkankach,
mechanizm, czyli zakwaszenie srodowiska (spadek pH krwi), i skutek, czyli tatwiejsze
oddawanie tlenu przez hemoglobine.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e Drzigki tej zaleznosci w intensywnie pracujacych tkankach, gdzie powstaje duzo COa,
ktérego obecnos¢ powoduje spadek pH osocza, tlen jest tatwiej uwalniany z hemoglobiny,
co umozliwia intensywne oddychanie.

e W tkankach, gdzie zachodzi intensywne oddychanie tlenowe produkowane sa wicksze
ilosci COa, ktory zakwasza srodowisko, przez co hemoglobina tatwiej oddaje tlen.

Uwaga:

Nie uznaje sie odpowiedzi odnoszqcych si¢ do spadku pH na skutek powstawania kwasu
mlekowego, poniewaz w tkankach intensywnie oddychajgcych tlenowo kwas mlekowy
praktycznie nie powstaje.

13.3. (0-1)

Wymagania ogoélne
I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach
ztozonosci [...}:

Wymagania szczegoélowe
V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.
5. Uktad oddechowy. Zdajacy:
4) okresla role krwi w transporcie tlenu
i dwutlenku wegla.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidlowe podanie przyktadu postaci, w jakiej COz jest transportowany przez krew.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania
e rozpuszczony (fizycznie) w osoczu krwi / COz

e w postaci karbaminianéw / przylaczony do hemoglobiny i bialek osocza / przytaczony
do hemoglobiny / w postaci karbaminohemoglobiny

e HbCO2, HHbCO:2

Uwaga:
Nie uznaje sie nastepujgcych odpowiedzi: karboksyhemoglobina, karbamylohemoglobina,
kwas weglowy, H>CO:s.
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Zadanie 14. (0-3)

14.1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. Zdajacy objasnia 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
funkcjonowanie organizmu ludzkiego trawiennych, Zdajacy:
na roznych poziomach ztozonosci [...]. 3) przedstawia [...] proces trawienia,
wchtaniania i transportu [...] cukréw [...].

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnej nazwy enzymu.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

amylaza ($linowa)

Uwaga:
Przy podaniu nazwy enzymu wymaga sie stosowania poprawnej terminologii biologicznej.

14.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
III. Poglebienie znajomo$ci metodyki III. Metabolizm.
badan biologicznych. Zdajacy [...], 1. Enzymy. Zdajacy:
formutuje wnioski z przeprowadzonych 3) [...] okresla czynniki warunkujace ich
obserwacji i do§wiadczen. aktywnos$¢ (temperatura, pH, stezenie soli,
IV Poszukiwanie, wykorzystanie obecnos¢ inhibitorow lub aktywa torow).
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje.

Schemat punktowania

1 p.—za sformulowanie poprawnego wniosku wynikajagcego z przeprowadzonego
doswiadczenia, odnoszacego si¢ do obu czynnikow (temperatury i pH) Ilub
do warunkow panujgcych w jamie ustne;j.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e  Optymalne dla dzialania badanej amylazy slinowej jest pH obojetne i temperatura 37 °C.

¢ Badana amylaza ma optimum dziatania w pH 7 w temperaturze 37 °C.

e Amylaza §linowa ma optimum dziatania w warunkach zblizonych do panujacych w jamie
ustnej czlowieka.
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14.3. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
I1I. Poglebienie znajomos$ci metodyki I. Budowa chemiczna organizmow.
badan biologicznych. Zdajacy planuje [...] | 2. Weglowodany. Zdajacy:
doswiadczenia biologiczne; [...] okresla 1) przedstawia budowe i podaje whasciwosci
warunki doswiadczenia [...], formutuje weglowodanow; rozréznia monosacharydy
wnioski z przeprowadzonych obserwacji disacharydy i polisacharydy.
i doswiadczen. I1I etap edukacyjny.
Zalecane doswiadczenia i obserwacje.
Zdajacy:

1) planuje i przeprowadza doswiadczenie:
e) sprawdzajace obecnos¢ skrobi
w produktach spozywczych.

Schemat punktowania

l p.—za poprawne opisanie wykorzystania odczynnika do wykrycia obecnosci skrobi,
uwzgledniajgce nazwe odczynnika oraz obserwowany efekt, czyli okreslong zmiang
zabarwienia do odczytania wynikow do$wiadczenia.

0 p. — za odpowiedz, ktdéra nie spelmia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazanie

e Nalezy do kazdej pobranej probki doda¢ odczynnik, np. krople ptynu Lugola i nastepnie
obserwowaé zmiany zabarwienia roztworu. Jezeli pojawi si¢ kolor niebieski / granatowy,
to skrobia nie zostala jeszcze strawiona w danej probce.

Uwaga:
Dopuszczalne nazwy odczynnika: jodyna / 1o w KI.
Nie uznaje sie podania w odpowiedzi jako nazw odczynnika: jodoform, jod.

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IV Poszukiwanie, wykorzystanie III. Metabolizm,
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | 1. Enzymy. Zdajacy:
[...]1 przetwarza informacje [...]. 4) podaje przyklady réznych sposobow
V. Rozumowanie i argumentacja. regulacji aktywnos$ci enzymoéw w komorce
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | ([...] fosforylacja / defosforylacja [...]).
|2 V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
II. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych cztowieka.
budowy i funkcjonowania organizmu 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:
ludzkiego. Zdajacy objasnia 2) [...] przedstawia role hormonow
funkcjonowanie organizmu ludzkiego w regulacji procesow zyciowych.
na roznych poziomach ztozonosci |[...].
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2 p.—za poprawne opisanie dwoch, przedstawionych na schemacie, sposob6w hamujacego
wplywu insuliny na rozklad lipidow poprzez wplyw insuliny na aktywnos¢ lipazy:
przez defosforylacje aktywnej lipazy oraz przez hamowanie fosforylacji jej

nieaktywnej formy.

1 p.—za poprawne opisanie tylko jednego ze sposobow hamujgcego wplywu insuliny

na rozktad lipidow.

0 p.—za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
Insulina:

1. hamuje aktywacj¢ kinazy biatkowej (powodowang przez cAMP) niezbednej do aktywacji

lipazy poprzez jej fosforylacjg.

2. pobudza odlaczanie grupy fosforanowej od lipazy, co powoduje jej dezaktywacje.

Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I1. Pogtebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego. Zdajacy objasnia
funkcjonowanie organizmu ludzkiego

na roznych poziomach ztozonosci [...].
IV Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...] 1 przetwarza informacje,

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

2. Homeostaza organizmu cztowieka. Zdajacy:
1) przedstawia mechanizmy i narzady
odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
parametréw srodowiska wewnetrznego

na okreslonym poziomie [...] np. steZzenia
glukozy we krwi [...].

12. Uktad dokrewny. Zdajacy;

5) wyjasnia mechanizm antagonistycznego
dziatania niektérych hormonéw na przyktadzie
insuliny i glukagonu [...].

Schemat punktowania

1 p. — za prawidtowe uzupetnienie calego schematu, tj. podkreslenie dwoch wartoSci poziomu
glukozy i wszystkich wlasciwych nazw narzadow.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
IRZUSTKA / WATROBA TRZUSTKA / WATROBA
wydzielanie :fx? uwalnianie glukozy
glukagonu = z glikogenu
i i
niski / wysoki niskl / wysokl
poziom glukozy poziom glukozy
we krwi we Krwi
o
TRZUSTKA / WATROBA IEZESIE&} WATROBA
wigzanie glukozy wydzielanie
w glikagen - insuliny
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Wymagania ogoélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Zdajacy [...] formuluje i przedstawia
opinie Zwigzane z omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty.

I. Poznanie §wiata organizmow na roznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

V1. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetycznai jej ekspresja.
Zdajacy:

3) przedstawia proces potranskrypcyjnej obrobki
RNA u organizmow eukariotycznych

5) poréwnuje strukturg genomu
prokariotycznego i eukariotycznego.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna. Zdajacy:
2) przedstawia istote procedur inzynierii
genetycznej (izolacji i wprowadzania obcego
genu do organizmu).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie, odnoszace si¢ do braku intronéw w ¢cDNA i niemoznosci ich
usuwania w komorkach bakterii lub braku mechanizméw ich wycinania.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

e cDNA wytworzone na bazie mRNA nie zawiera introndéw, ktorych bakterie nie potrafig

usuwac.

e Bakterie nie majg mozliwosci obrobki potranskrypceyjnej, dlatego w wyniku wprowadzenia
DNA z genem ludzkiej insuliny do ich genomu powstatoby biatko, ktére roznitoby sig

od insuliny.

17.2. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie

do przedstawionych informacji,
formuluje i przedstawia opinie zwigzane
z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajgc racjonalne
argumenty.

I. Poznanie swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy.
1. Biotechnologia i inzynieria genetyczna.
Zdajacy:

2) wyjasnia, czym zajmuje si¢ inzynietia
genetyczna, oraz podaje przyktady

jej zastosowania, wyjasnia, co to jest
,,organizm genetycznie zmodyfikowany
(GMO)” [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzasadnienie, z ktorego wynika, Ze nie wszystkie modyfikacje genetyczne
polegaja na wprowadzeniu obcego genu.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwigzania

e  Okreslenie GMO obejmuje nie tylko organizmy transgeniczne, czyli posiadajace materiat
genetyczny innego organizmu, ale obejmuje rowniez organizmy ze zmodyfikowanym
wlasnym genomem.

e Nie wszystkie organizmy GMO s3a transgeniczne, poniewaz nie u wszystkich
modyfikacja genetyczna polega na wprowadzeniu obcego genu — niektore GMO powstajg
w wyniku modyfikacji ich wtasnych genow.

Zadanie 18. (0-2)

18.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajgcy | VI. Genetyka i biotechnologia.
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo- 3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
skutkowe [...]. Zdajacy:
I. Poznanie $wiata organizmow 1) wyjasnia sposob kodowania porzadku
na réznych poziomach organizacji zycia. aminokwasow w biatku za pomoca
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia kolejnosci nukleotydow w DNA, postuguje
procesy [...] biologiczne. si¢ tabelg kodu genetycznego.
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | 5) rozréznia mutacje genowe: punktowe |[...]
[...] 1 przetwarza informacje. i okresla ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania
1 p. — za prawidtowe uzupelnienie na schemacie wszystkich trzech kodonow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
zakonczenie translacji
*
1.| TGA
mutacja nonsensowna
2. 3.
tryptofan «| TGG |[«——— TGT ———| TGC — cysteina
mutacja mutacja
Zmiany sensu milczaca
18.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. Zdajacy | I. Budowa chemiczna organizmow.
[...] wyjasnia zaleZzno$ci przyczynowo- 4. Biatka. Zdajacy:

skutkowe [...], formuluje i przedstawia 1) opisuje budowe aminokwasow (wzor
opinie zwigzane z omawianymi ogolny, grupy funkcyjne)

zagadnieniami biologicznymi, dobierajac | 5) opisuje strukture 1-, 2-, 3- i 4-rzedowa
racjonalne argumenty. bialek.
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I. Poznanie Swiata organizmow

na réznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

V1. Genetyka i biotechnologia.

3. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

5) rozroznia mutacje genowe: punktowe [...]
i okresla ich mozliwe skutki.

Schemat punktowania
l p.—za wyjasnienie odnoszace si¢ do réznic w budowie lancucha bocznego obu

aminokwasOow (obecno$ci siarki w czasteczce cysteiny lub obecnosci pierScienia
aromatycznego w tancuchu tryptofanu) i mozliwych zmian w strukturze I1I-rzgdowe;j
czasteczki biatka, bedacych konsekwencja podstawienia jednej cysteiny na tryptofan.

0 p. — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

Cysteina jest aminokwasem siarkowym i jej obecnos¢ warunkuje powstawanie mostkow
disiarczkowych (odpowiedzialnych za stabilizowanie struktury III-rzgdowej biatka).
Zastapienie jej tryptofanem niezawierajacym siarki, moze spowodowa¢ brak mostka
w danym miejscu i w konsekwencji — zmiang struktury III-rzedowej biatka (co moze
zmieni¢ funkcje pelniong przez dane biatko).

Cysteina i tryptofan r6znia si¢ budowa tancucha bocznego — taficuch cysteiny jest krotki,
natomiast tryptofanu bardziej rozbudowany / zawiera pierScien aromatyczny. Taka
substytucja moze spowodowa¢ zmiang wigzan i oddzialywan warunkujacych okreslong
strukture danej czasteczki biatka (wodorowych, van der Waalsa).

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi, w ktorych wystepuje kategoryczne stwierdzenie, ze bialko w ogole
nie bedzie mialo struktury trzeciorzedowej lub zostanie ona zniszczona, poniewaz informacja
dotyczy pojedynczej mutacji punktowej.

Zadanie 19. (0-5)
19.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie swiata organizmow

na roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia
procesy [...] biologiczne.

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje.

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe
i dwugenowe [...].

Schemat punktowania:
1 p. — za prawidlowe zapisanie obu genotypoéw z uzyciem oznaczen podanych w tekscie.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
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Rozwiazanie
) b

Genotyp samicy: bbgg lub b_g

g
Genotyp samca: BbGg lub BG/bg Iub bg/BG b 20, D&

bg ~ BG
: bb . . :
Uwaga: Zapis genotypu — jest nieprawidlowy.
gg
19.2. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie §wiata organizméw na roznych | VI. Genetyka i biotechnologia.
poziomach organizacji Zycia. 6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 1) okresla zrodta zmiennosci genetycznej
procesy [...] biologiczne, [...] wskazuje (mutacje, rekombinacja)
zrodta réznorodnosci biologiczneji jej 4) podaje przyktady zachodzenia rekombinacji
reprezentacj¢ na poziomie genetycznym, genetycznej (mejoza).
V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleZznosci
przyczynowo-skutkowe [...].
Schemat punktowania
1 p. — za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.
Rozwiazanie
A
19.3. (0-2)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

V1. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

4) opisuje sprzezenia genow (w tym
sprzg¢zenia z plcig) i przedstawia sposoby ich
mapowania na chromosomie.

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

1) okresla zrodta zmienno$ci genetyczne;j
(mutacje, rekombinacja).

Schemat punktowania

2 p. — za prawidlowe obliczenie odlegtosci pomigdzy genami i podanie wyniku z jednostka
(cM, centymorgan, jednostka mapowa, dopuszczalny % rekombinantow lub czgstosc¢
rekombinantow 27% lub 0,27).

1 p. — za zastosowanie prawidlowej metody obliczenia odleglosci pomiedzy genami (iloraz
sumy rekombinantow i sumy wszystkich osobnikow), ale blad w obliczeniach lub
podanie wyniku z niewlasciwa jednostka (np. 0,27 cM lub 27).

0 p.—za nieprawidlowg metod¢ obliczenia lub podanie jedynie wyniku, lub za brak
odpowiedzi.
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Obliczenia:

(435+441+158+166=) 1200 — 100%
324 — X%
324 x 100% = 1200 x X%
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X =27cM / jednostek mapowych / 27% (dopuszcza si¢ 0,27 bez jednostki)

Uwaga:

Zdajgcy moze policzy¢ osobno odsetek, jaki stanowi kazda z obu grup rekombinantow
i zsumowac je (wowczas, w zaleznosci od przyjetego zaokrqglenia, wynik moze wynosic:

26,99cM [13,166% + 13,833%]).

19.4. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Zdajacy [...] komentuje informacje [...],
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
[...]

I. Poznanie $§wiata organizmow na réznych
poziomach organizaciji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne, [...] wskazuje zrodla
roznorodnosci biologicznej i jej reprezentacije
na poziomie genetycznym J[...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

2) przedstawia i stosuje prawa Mendla

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe i dwugenowe [...] oraz
okresla prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegolnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych.

Schemat punktowania

1 p. —za zapisanie wlasciwego stosunku fenotypow.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

szare o prostych skrzydtach : ciemne o skrzydtach wygietych : szare o skrzydtach wygietych :

ciemne o prostych skrzydtach: 1 :1:1: 1.
Uwaga:

Odpowiedz? dopuszczalna: Va: Va: Va: Ya (po Va) lub 25% : 25% : 25% : 25% (po 25%).

Zadanie 20. (0-2)
20.1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy [...] komentuje informacje [...],
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe
)

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy |...]
biologiczne, [...] wskazuje zrodta
roznorodnosci biologicznej i jej reprezentacije
na poziomie genetycznym J[...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe i dwugenowe (z dominacja
[...] niezupeing [...]).
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1 p. — za wskazanie prawidtowego dokoficzenia zdania.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

20.2. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne. [...] wskazuje zrodta
roznorodnosci biologicznej i jej
reprezentacje na poziomie genetycznym
[...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacje.

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki
jednogenowe i dwugenowe (z dominacja [...]
niezupelng [...], postugujac si¢ szachownica
Punnetta) oraz okresla prawdopodobienstwo
wystapienia poszczegdlnych genotypow

i fenotypow w pokoleniach potomnych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie fenotypow potomstwa i okreslenie stosunku fenotypow.
0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e stalowoniebieskie / szare i biate w stosunku 1 : 1 (dopuszczalne 2 : 2)
e 50% stalowoniebieskich / szarych i 50% biatych,
e stalowoniebieskie / szare koguty, stalowoniebieskie / szare kury, biate koguty i biate kury

wstosunkul:1:1:1

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi: ,,1 stalowoniebieski | szary i 1 bialy” (odpowiedZz powinna

dotyczyc proporcji, a nie liczby potomstway).

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacije,
odnosi sie krytycznie do przedstawionych
informaciji [...], wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy [...]
biologiczne [...], wskazuje zrodta
roznorodnosci biologiczne;j [...].

IX. Ewolucja.

3. Elementy genetyki populacji. Zdajacy:

5) przedstawia warunki, w ktorych zachodzi
dryf genetyczny i omawia jego skutki.
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Schemat punktowania

1 p.—za wlasciwg oceng wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych skutkow dryfu
genetycznego.

0 p. — za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-P, 2.-P, 3.-F

Zadanie 22. (0-4)

22.1. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja. I1I etap edukacyjny.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, | III. Systematyka — zasady klasyfikacji, sposoby
[...] formutuje i przedstawia opinie identyfikacji i przeglad réznorodnosci
zwigzane z omawianymi zagadnieniami organizmow. Zdajacy:
biologicznymi, dobierajgc racjonalne 1) [...] przedstawia zasady systemu klasyfikacji
argumenty. biologicznej (]...] jednostki taksonomiczne,

I. Poznanie §wiata organizméw na réznych | podwojne nazewnictwo).
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...] | IV etap ksztalcenia — zakres rozszerzony.

porzadkuje [...] organizmy [...]. IV. Przeglad réznorodnosci organizmow

IV Poszukiwanie, wykorzystanie 1. Zasady klasyfikacji i sposoby identyfikacji

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje | organizmow. Zdajacy:

[...]1iprzetwarza informacje. 2) porzadkuje hierarchicznie podstawowe rangi
taksonomiczne,

Schemat punktowania

1 p. — za stwierdzenie, ze opisane dzigcioly sg klasyfikowane w roznych rodzajach i poprawne
uzasadnienie, odnoszgce si¢ do roznych rodzajowych nazw tacinskich.

0 p. —za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwiazania

Gatunki te klasyfikowane sa w dwoch rodzajach, poniewaz:

« maja odmienny pierwszy czton nazwy lacinskie;j.

o $wiadcza o tym ich odmienne tacinskie nazwy rodzajowe (Picoides i Dendrocopos).

« dzigciol trojpalczasty nalezy do rodzaju Picoides, a biatogrzbiety do rodzaju Denrocopos.
e majg rozne nazwy rodzajowe.

Uwaga:

Odpowied? nie moze sie odnosic¢ do epitetow gatunkowych, poniewaz na podstawie dwoch
roznych epitetow gatunkowych nie mozZna okreslic, czy gatunki nalezq do jednego,
czy —do dwach rodzajow.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

IV Poszukiwanie, wykorzystanie i tworzenie
informacji, Zdajacy odczytuje [...]

i przetwarza informacje.

I Poznanie §wiata organizméw na réznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia zaleznosci migdzy
organizmem a Srodowiskiem [...].

VII. Ekologia.

4, Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy:

3) okresla role zaleznos$ci pokarmowych
w ekosystemie, przedstawia je w postaci
tancuchow [...] pokarmowych [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne zapisanie lancucha z wykorzystaniem nazw organizmow podanych

w tekscie.

0 p.—za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

swierk /jodta / drzewo iglaste — kornik — dzigciol trojpalczasty — jastrzab / kuna

Uwaga:

Nie uznaje si¢ fancuchow pokarmowych z pierwszym ogniwem ,,drzewo” (to nie jest nazwa
organizmu / taksonu), ani ,drzewo lisciaste” lub ,,sosna” bo na nich, wedlug tekstu, ten

dzigciol nie Zeruje.

Nie uznaje sie lancuchow pokarmowych ze strzatkami skierowanymi w niewlasciwg strong lub

bez strzalek.

22.3. (0-1)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], formutuje i przedstawia opinie
zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi, dobierajac racjonalne
argumenty.

[ Poznanie $§wiata organizméw na roznych
poziomach organizacji zycia. Zdajacy [...]
przedstawia i wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne, [...] przedstawia i wyjasnia
zalezno$ci migdzy organizmem

a §rodowiskiem [...].

IV Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji. Zdajacy odczytuje
[...]1 przetwarza informacije.

VII. Ekologia.

3. Zalezno$ci migdzygatunkowe. Zdajacy:

1) przedstawia zrédto konkurencji
migdzygatunkowej, jakim jest korzystanie
przez rozne organizmy z tych samych zasobow
srodowiska.

4. Struktura i funkcjonowanie ekosystemu.
Zdajacy:

3) okresla role zaleznosci pokarmowych

w ekosystemie [...].

Schemat punktowania

1 p. — za wyjasnienie odnoszace si¢ do Zerowania na r6znych drzewach (iglaste i liSciaste lub
zywe i martwe) lub odzywiania si¢ roznymi gatunkami owadow.
0 p.—za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.
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Przykladowe rozwiazania

Dzigcioly te nie konkuruja ze sobg, poniewaz:

e oba te gatunki zdobywaja pokarm na roznych rodzajach drzew / zywig si¢ owadami
zerujacych na réznych rodzajach drzew: jeden gatunek na liSciastych, drugi — naiglastych.

e pokarmowe nisze ekologiczne tych gatunkow nie pokrywaja sie: jeden gatunek zywi sie
owadami wystepujacymi na drzewach liSciastych, a drugi — owadami, ktére Zeruja

na drzewach iglastych.

Uwaga:

Nie uznaje si¢ odpowiedzi odnoszqcych sie wylgcznie do odzywiania sie roznymi stadiami

rozwojowymi owadow, np. larwami i stadiami dorostymi.

22.4. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

V. Rozumowanie 1 argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
Fiecd

VI. Postawa wobec przyrody

i srodowiska. Zdajacy rozumie znaczenie
ochrony przyrody i srodowiska oraz zna
i rozumie zasady zrownowazonego
TOZWOjU.

VIII. Ré6Znorodno$é biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

6) uzasadnia konieczno$¢ stosowania ochrony
czynnej dla zachowania wybranych gatunkéw
i ekosystemow.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy.

2. Réznorodno$¢ biologiczna i jej zagrozenia.
Zdajacy:

6) przedstawia roznic¢ migedzy ochrong bierng
aczynng [...].

Schemat punktowania

1 p. — za wlasciwe okreslenie rodzaju ochrony dla wszystkich trzech przyktadow dziatan.
0 p. —za kazda inng odpowiedz lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
1.-B, 2.-B, 3.-C

Zadanie 23. (0-2)
23.1. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie Swiata organizmow

na roznych poziomach organizacji zycia.
Zdajacy [...] wyjasnia procesy

i zjawiska biologiczne [...].

VI. Postawa wobec przyrody

i §rodowiska. Zdajacy rozumie
znaczenie ochrony przyrody

i srodowiska [...].

VII. Ekologia.

1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:

3) przedstawia role organizmow o waskim
zakresie tolerancji na czynniki srodowiska
W monitorowaniu jego zmian, zwlaszcza
powodowanych przez dziatalnos¢ cztowieka,
podaje przyktady takich organizmow
wskaznikowych.
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Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie (A) organizméw o waskim zakresie tolerancji i poprawne uzasadnienie (1.)
odnoszgce si¢ do szybkiej reakcji na zmiany czynnika w S$rodowisku (wynikajace
z waskiego zakresu tolerancji).

0 p.—za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
Al
23.2. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
V. Rozumowanie i argumentacja. IV. Przeglad roznorodnosci organizméw
Zdajacy objasnia i komentuje informacje 10. Grzyby. Zdajacy:
[...] formutuje i przedstawia opinie 5) przedstawia budowe i tryb zycia grzybow
zwigzane z omawianymi zagadnieniami porostowych; okresla ich znaczenie jako
biologicznymi, dobierajac racjonalne organizmoéw wskaznikowych.
argumenty. VII. Ekologia.
I. Poznanie $wiata organizmow na roznych | 1. Nisza ekologiczna. Zdajacy:
poziomach organizacji Zycia. Zdajacy [...] 3) przedstawia role organizmow o waskim
wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne zakresie tolerancji na czynniki $Srodowiska
[...] W monitorowaniu jego zmian, zwlaszcza
VI. Postawa wobec przyrody i srodowiska. | powodowanych przez dziatalnos¢ czlowieka,
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony podaje przyktady takich organizmow
przyrody i srodowiska [...]. wskaznikowych.

Schemat punktowania

1 p. — za prawidlowe wyjasnienie, uwzgledniajace bioindykacj¢ zanieczyszczenia powietrza
SOz /tlenkami siarki oraz rézna wrazliwos¢ roéznych gatunkéw porostow na to
zanieczyszczenie lub ich niewyst¢powanie na terenach o wysokim zanieczyszczeniu
SOa.

0 p.—za odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych wymagan, lub za brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Rozne gatunki porostow wykazuja rézna tolerancj¢ na zanieczyszczenie powietrza
tlenkami siarki, dlatego na podstawie ich sktadu gatunkowego na okreslonym obszarze
mozna okresli¢ stopien zanieczyszczenia SOa.

e Porosty sg organizmami wrazliwymi na zanieczyszczenie powietrza SO2 — na podstawie
wystepowania okreslonych gatunkow lub ich braku mozna okresli¢ stan zanieczyszczenia
powietrza tymi zwigzkami (skala porostowa).

e Porosty sa wrazliwe na poziom st¢zenia tlenkow siarki w atmosferze. Jesli jest wysokie —
porosty tam nie wystepuja.
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Zadanie 24. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe

V1. Postawa wobec przyrody i srodowiska. IV etap edukacyjny — zakres podstawowy.
Zdajacy rozumie znaczenie ochrony przyrody | 2. Réznorodno$é biologicznai jej

i srodowiska oraz zna i rozumie zasady zagrozenia. Zdajacy:

ZrOwnowazonego rozwoju [...]. 6) [...] przedstawia prawne formy ochrony
I. Poznanie §wiata organizmow na ré6znych | przyrody w Polsce [...].

poziomach organizaciji zycia. IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony.
[...] wskazuje Zrédta roznorodnosci VIII. Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi.

biologicznej i jej reprezentacje na poziomie | Zdajacy:
genetycznym, gatunkowym i ekosystemow. | 4) przedstawia wptyw cztowieka
na roznorodnos¢ biologiczng [...].

Schemat punktowania

2 p. — za przyporzadkowanie dwoch wlasciwych nazw do opiséw form ochrony.

1 p. — za przyporzadkowanie wtasciwej nazwy tylko do jednej formy ochrony przyrody.
0 p. — za kazda inna odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Rozwiazanie

1.D
2.G
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